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ТЕНДЕНЦІЇ РОЗВИТКУ МАЛОГО ПІДПРИЄМНИЦТВА В УКРАЇНІ

В статті досліджено труднощі та проблеми, з якими стикнулися підприємства та організації з початком 
широкомасштабного вторгнення, виявлено, що малі підприємства є більш чутливими до змін ділового серед-
овища та викликів воєнного часу та найменше відчувають державну підтримку. Для виявлення передвоєнного 
стану розвитку малого підприємництва проведено аналіз індикаторів стану малих підприємств за категоріям 
фінансових, трудових та матеріальних ресурсів за даними 2011–2021 років. За результатами розрахунків у про-
грамі Statistica 10.0 одержана динаміка інтегрального індексу стану малого підприємництва в Україні та його 
змін протягом 2011–2021 рр. Проаналізовано державні програми та заходи підтримки бізнесу та громадян під 
час періоду воєнного стану, зазначено про важливість сприяння розвитку соціального бізнесу. 

Ключові слова: підприємництво, мале підприємництво, результативність, державна підтримка, розвиток, ресурси.

Постановка проблеми. Війна на території України, 
соціально-економічна криза, втрата значної частини 
працездатного населення, інфляція призводять до вижи-
вання або, навіть, і банкрутства багатьох підприємств, 
діяльність яких майже не відновилася після карантин-
них обмежень. Всі ці негативні явища особливо кри-
тично впливають на ефективність діяльності малих під-
приємств. Наразі зусилля з боку держави спрямовані на 
підтримку функціонування підприємств в умовах війни, 
проте за даними опитування [1] серед представників 
мікропідприємств 24% негативно оцінюють державну 
політику з допомоги бізнесу, а лише 8% позитивно. 
Така тенденція зумовлює необхідність дослідження цієї 
сфери та формування загального уявлення щодо стану 
функціонування малого підприємництва в умовах війни. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослі-
дженням стану розвитку малого підприємництва, яке 
є важливою складовою соціально-економічного потен-
ціалу країни, присвячено роботи багатьох вчених. Так, 
про роль малого підприємництва для економіки зазна-
чають у роботі [2] та з метою виявлення його стану 
розвитку пропонують систему статистичних показ-
ників. У статті Бортнік С. [3] наголошують на такій 
важливій соціальній функції підприємств як створення 
робочих місць, окрім цього в іншому дослідженні [4] 
відзначають роль саме малих підприємств у запро-
вадженні інноваційних підходів до ведення бізнесу, 
насиченні ринку товарами та послугами. У роботі [5] 
Мельник Т. зазначає про важливість здійснення у тепе-
рішніх умовах державою консультативної підтримки 
підприємств та збільшення доступності до необхідної 
їм інформації. Стан та проблеми розвитку підприємств 
під час широкомасштабного вторгнення досліджено у 
роботах П’ятницької Г., Григоренко О. [6], Черничко Т., 
Грицько В. [7] та багатьох інших. 

Мета дослідження полягає в аналізі динаміки та 
проблем розвитку малих підприємств в кризових умо-

вах на основі обчислення інтегрального показника, що 
враховує фінансові, трудові та матеріальні ресурси.

Виклад основного матеріалу дослідження. 
З початком широкомасштабного вторгнення значно 
зросла кількість труднощів, з якими зазвичай стика-
лися підприємства всієї країни. Так, за проведеним 
опитуванням представників бізнесу різного розміру 
новими викликами для них стали [1]:

– через посилення масованих атак та руйнування кри-
тичної інфраструктури у лютому 2023 про таку проблему 
як небезпека роботи зазначили 40% респондентів та про 
перебої з електро-, водо-, теплопостачання зауважили 68% 
опитаних представників бізнесу, на відміну від серпня 
2022 року, коли про цю проблему зазначали тільки 5%;

– значною проблемою для підприємств є зрос-
тання цін на сировину, матеріали, товари, цю проблему 
поступово відчувають все більше підприємств – у 
серпні 2022 року про неї зазначало 58%, а вже у лютому 
2023 року зазначили 68% респондентів;

– розрив ланцюжків постачання як важливу пере-
шкоду для діяльності підприємств у лютому 2023 року 
відмітили 37% опитаних, ця частка у порівнянні з 
серпнем 2022 року збільшилася на 4%;

– кадровий дефіцит через призов або виїзд праців-
ників як актуальну проблему зазначили 26% представ-
ників опитаного бізнесу, при цьому ця частка посту-
пово зростає з 13% за дослідженням у серпні 2022 року;

– про зменшення попиту на продукцію у лютому 
2023 року зазначили 35% опитаних, ця проблема зали-
шається незмінною з серпня 2022 року, коли про неї 
зазначили 31% респондентів;

– для 51% опитаних у лютому 2023 року значну 
проблему становили складнощі з перевезенням сиро-
вини та товарів територією України, у серпні 2022 року 
про цю проблему зазначали 46%.

Окреслені труднощі більшої мірою вплинули на малий 
бізнес: вони виявилися більш чутливими до змін ділового 
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середовища та викликів воєнного часу, більш вразливими 
до зміни цін, інфляційних процесів, платоспроможності 
населення тощо. Станом на лютий 2023 за даними дослі-
дження [1] не працювали 19% представників мікробізнесу. 

Особливо значний вплив для мікро- та малих під-
приємств повномасштабне вторгнення спричинило на 
такий показник як обсяги виробництва або надання 
послуг, він змінився майже у 85% опитаних представни-
ків бізнесу, а 53% малих підприємств та 78% мікропід-
приємств не змогли повернути обсяги виробництва на 
повну потужність порівняно з періодом до 24.02.2022. 
Також малі підприємства виявилися значно чутливими 
до зміни експортної діяльності та майже 24% не змогли 
відновити експорт. Разом з тим мікро- та малі підпри-
ємства виявилися менш чутливими до зміни графіку 
роботи, скорочення кількості працівників, так балан-
совий показник для мікропідприємств становив -0,43, 
для малих -0,52. Як зазначають у статті [3] перевагами 
малих підприємств виявилася їхня гнучкість та адаптив-
ність, можливість більш швидко приймати рішення як 
реакцію на зовнішні та внутрішні загрози, що виступає 
важливими характеристиками життєздатності системи. 
Умови сьогодення викрили таку важливу характерис-
тику життєздатності системи як її місце розташування 
та можливість швидкої мобільності.

За даними [8], з початком широкомасштабного 
вторгнення в Україні було зареєстровано 194,4 тис. 
нових суб’єктів господарської діяльності, з яких майже 
149,6 тис. (77%) це фізичні особи підприємці та 44,8 тис. 
юридичні особи (23%), за цей же період закрилося 
78 тис. суб’єктів господарської діяльності, збанкру-
тувало 419, а мігрувало 12,6 тис. У порівнянні до ана-
логічного періоду минулого року кількість реєстрації 
зменшилася на 30% для фізичних осіб-підприємців та 
на 40% для юридичних осіб [9]. Станом на 31.01.2023 з 
початком широкомасштабного вторгнення видом еко-
номічної діяльності, де зареєстровано найбільшу кіль-
кість суб’єктів господарської діяльності є «Комп'ютерне 
програмування» (18148 нових підприємств), «Роздрібна 
торгівля в неспеціалізованих магазинах переважно про-
дуктами харчування, напоями та тютюновими виро-
бами» (9409 нових підприємств), «Вантажний автомо-
більний транспорт» (7391 нових підприємств) [8].

Усвідомлюючи важливість підтримки бізнесу, держава 
запустила програму отримання грантів для створення 
власного бізнесу, розвитку вже існуючих, фінансування 
садівництва та тепличного господарства, а також грант на 
реалізацію стартапу, у тому числі в сфері ІТ [10]. Одним 
з інструментів збереження діяльності підприємств стала 
їх релокація на відносно безпечні території. Держава 
запустила Програму релокації підприємств [11], в якій 
може взяти участь будь-яке підприємство, ця підтримка 
включає «підбір місця розташування для потужностей 
підприємства; допомогу з перевезенням на нову локацію; 
сприяння в розселенні працівників та пошуку нових спів-
робітників; підтримку у відновленні логістики, закупівлі 
сировини та пошуку ринків збуту». Також на порталі Дія.
Бізнес створили новий розділ, який присвячено актуаль-
ній інформації щодо можливостей пошуку фінансування 
для започаткування власного бізнесу ветеранами «Вете-
ранський бізнес» [12]. Одним з важливих інструментів 
вирішення соціальних, екологічних та економічних про-
блем суспільства є функціонування соціальних підпри-

ємств, оскільки їх діяльність направлена на реалізацію 
суспільно важливих проєктів, створює додатковий соці-
альний ефект, дає можливість шукати креативні рішення 
та впроваджувати інноваційні підходи та технології. Тому 
необхідно вже зараз розробляти програми по створенню 
необхідних умов для розвитку соціального підприємни-
цтва, яке певною мірою зменшує навантаження на дер-
жавний бюджет.

Для виявлення передвоєнного стану розвитку 
малого підприємництва в Україні як базу використаємо 
систему показників, що запропонована у роботі [2], яка 
відповідає категоріям фінансових, трудових та мате-
ріальних ресурсів. Частину показників замінено на 
аналогічні у зв’язку зі зміною методики обрахування 
даних. Для дослідження, протягом 2011–2021 років 
було обрано наступні показники з офіційного сайту 
Державної служби статистики [13]:

1. Трудові ресурси: кількість зайнятих працівників; 
кількість найманих працівників; безробітне населення 
працездатного віку; чисельність населення в серед-
ньому на рік; кількість малих підприємств; зайняте 
населення за видами економічної діяльності;

2. Фінансові ресурси: витрати на персонал на малих 
підприємств; середньомісячна заробітна плата; малі під-
приємства, які одержали прибуток за видами економ. 
діяльності до оподаткування; чистий прибуток за видами 
економічної діяльності; відрахування на оплату праці за 
видами економічної діяльності; чистий збиток за видами 
економічної діяльності; малі підприємства, які одержали 
збиток за видами економічної діяльності до оподатку-
вання; реальний валовий внутрішній продукт України;

3. Матеріальні ресурси: обсяги реалізованої продук-
ції (товарів, послуг) за видами економічної діяльності; 
капітальні інвестиції в матеріальні активи; капітальні 
інвестиції в нематеріальні активи; витрати населення 
України; доходи населення України.

При цьому показники, які увійшли до категорії 
«Фінансові ресурси» було скориговано на індекс інфля-
ції стосовно 2011 року.

Використавши програму Statistica 10.0, було вияв-
лено що графік кам’янистого осипу вказує на те, що 
3 фактори мають вплив на систему. Результати обчис-
лень факторних навантажень наведено у табл. 1.

За результатами розрахунків, одержана динаміка 
інтегрального індексу стану малого підприємництва в 
Україні та його змін протягом 2011–2021 рр., яка зобра-
жена на рис. 1.

За результатами дослідження інтегральний індекс 
стану малого підприємництва підвищувався з 2011 р. 
до 2013 р., проте починаючи з 2014 р. мав тенденцію до 
зниження на 34,8%. Ця тенденція зниження показника 
продовжувалась до 2016 р., але починаючи з 2017 р. інте-
гральний індекс стану малого підприємництва посту-
пово починає збільшуватися і вже у 2019 р. становить 
0,574, карантинні обмеження 2020 р. дещо сповільнили 
його зростання. Але загалом протягом 2017–2021 рр. 
інтегральний індекс підвищився на 31,6%, хоча рівня 
докризового періоду досягти не вдалося. 

Таким чином варто зазначити, що мале підприємни-
цтво в Україні має значний потенціал до відновлення 
своєї діяльності в після кризовий період, але потребує 
формування сприятливих умов з боку держави. Важ-
ливу роль у розбудові екосистеми для функціонування 
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малого підприємництва відіграють місцеві територі-
альні громади, для яких діяльність підприємств є важ-
ливою складовою як їх фінансової спроможності, так 
і формування місцевої інфраструктури та створення 
суспільного блага. Для цього територіальні громади, 
розуміючи значення взаємодії з локальним бізнесом, 
запроваджують програми орієнтовані на створення 
сприятливого бізнес-середовища та залучення інвесто-
рів. Такі заходи можуть включати формування каталогу 
інвестиційних об’єктів та бізнес-можливостей, ство-
рення центрів консультативної та юридичної підтримки, 
проведення навчальних семінарів та майстер-класів.

Висновки. Можливо ніколи за часів незалеж-
ності сучасної України мале підприємництво не було 
таким вразливим. Дослідження динаміки інтеграль-
ного індексу стану малого підприємства вказує на те, 
що після кризи 2014 року вже починаючи з 2019 року 
мале підприємництво поступово знайшло в собі сили 

для відновлення. Проте, із початком повномасштабної 
війни підприємства малого бізнесу потребують більш 
активної підтримки та захисту від держави, оскільки від 
функціонування і подальшого розвитку малого бізнесу 
залежать власний прибуток, робочі місця та, навіть, під-
тримка Збройних сил України через сплату податків та 
власну ініціативу громадян України. Вже зараз повинні 
формуватися стратегічні програми спрямовані на пере-
орієнтацію економіки в напрямку створення продукції з 
високою доданою вартістю, відновлення та пошук нових 
ринків збуту, приведення діяльності підприємств сфери 
промисловості та сільського господарства до стандартів 
ЄС, проте, наразі зусилля з боку держави характеризу-
ються розв’язанням нагальних проблем роботи малих 
та середніх підприємств в умовах війни. Зазначені дії 
спрямовані на спрощення оподаткування, підтримку 
у релокації підприємств, фінансову та консультативну 
допомогу для створення власного бізнесу.

Таблиця 1 – Факторні навантаження показників малого підприємництва
Показник F1 F2 F3

Кількість зайнятих працівників на МП 0,280756 -0,9289 -0,04531
Кількість найманих працівників на МП 0,243772 -0,92488 -0,04809
Безробітне населення працездатного віку 0,461297 -0,32537 0,475434
Чисельність населення в середньому на рік -0,407959 -0,87313 -0,22293
Кількість МП 0,695522 -0,47201 -0,26585
Зайняте населення за видами економічної діяльності -0,216991 -0,95399 -0,14446
Витрати на персонал на МП 0,869822 -0,35476 -0,31918
Середньомісячна заробітна плата на кінець року 0,924723 0,283155 -0,22608
МП, які одержали прибуток за видами економ. діяльності до оподаткування 0,624302 0,710071 0,117753
Чистий прибуток МП за видами економічної діяльності 0,598161 0,732077 0,108035
Відрахування на оплату праці МП за видами економ. діяльності 0,94076 -0,16101 -0,23762
Чистий збиток МП за видами економічної діяльності 0,76646 -0,09412 0,600696
МП, які одержали збиток за видами економічної діяльності до оподаткування 0,765493 -0,09749 0,601673
Реальний валовий внутрішній продукт України -0,773883 -0,60735 0,015475
Обсяги реалізованої продукції МП (товарів, послуг) за видами економ. діяльності -0,955562 -0,12561 0,09002
Капітальні інвестиції в матеріальні активи МП -0,124139 0,664784 -0,59764
Капітальні інвестиції в нематеріальні активи МП -0,333772 0,674734 -0,39262
Витрати населення України -0,921836 0,141032 0,315265
Доходи населення України 0,867296 -0,33104 -0,34333
власні значення 8,706815 6,421125 2,0664
частка дисперсії , % 0,458253 0,337954 0,108758

Джерело: розрахунки автора в системі обробки даних Statistica 10.0
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 Рисунок 1 – Динаміка інтегрального індексу стану малого 

підприємництва в Україні та його змін протягом 2011–2021 рр.
Джерело: розрахунки автора
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TRENDS IN THE DEVELOPMENT OF SMALL BUSINESS IN UKRAINE

The war on the territory of Ukraine, the socio-economic crisis, the loss of a large part of the working population, 
and inflation lead to the survival or even bankruptcy of many enterprises, whose activities almost did not resume after 
the quarantine restrictions. All these crisis phenomena have a particularly negative effect on the efficiency of small 
enterprises. The task of the research is to analyze the dynamics and problems of the development of small enterprises in 
crisis conditions based on the calculation of the integral indicator. This indicator takes into account financial, labour 
and material resources. The data of this study are based on statistical data of the State Statistics Service of Ukraine, 
NGO "Institute of Economic Research and Political Consultations". The article used information from the Ministry 
of Economy of Ukraine, Diia.Business portal, and Internet data. The theoretical and methodological basis was the 
research of leading domestic scientists on the state of small entrepreneurship in Ukraine. The following research meth-
ods were also used in the article: analysis and synthesis, system-structural and factor analysis. The article analyzes 
indicators of the state of small enterprises by categories of financial, labour and material resources based on data from 
2011–2021. According to the results of calculations in the Statistica 10.0 program, the dynamics of the integral index of 
the state of small business in Ukraine and its changes during 2011–2021 were obtained. It was found that the integral 
index of the state of small businesses increased from 2011 to 2013. However, starting in 2014, it tended to decrease by 
34.8%. This downward trend of the indicator continued until 2016, but starting from 2017, the integrated index of the 
state of small business gradually begins to increase and already in 2019 it is 0.574. Quarantine restrictions in 2020 
somewhat slowed down its growth. But in general, during 2017–2021, the integral index increased by 31.6%, although 
it was not possible to reach the level of the pre-crisis period. Difficulties and problems faced by small businesses with 
the beginning of a large-scale invasion are revealed. State programs for business and citizen support were analyzed. 
The importance of promoting the development of social business was noted.
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